

第4課 靠恩典、憑信心得救

經文 以弗所書2：1～10

教學目標 教導學生明白世人的處境——跟上帝分離，靈性死亡，也明白上帝豐盛的憐憫與浩大的愛。鼓勵學生正面回應上帝的作為。

教學流程（90分鐘）

合班
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈咱人家己詳細問〉（台語），見教師本178頁
〈愛的轉變〉（華語），見教師本179頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯X》
3. 信息：靠恩典、憑信心得救
4. 金句：「上帝有豐盛的憐憫；他對我們的愛浩大無窮。」
（以弗所書2：4·現代中文譯本修訂版）
「ㄟ拘上帝有豐盛的憐憫，用極大的慈愛疼咱。」
（以弗所書2：4·現代台語譯本漢羅版）
金句遊戲見教師本51頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
（40分鐘）

	各級活動	教具預備
幼兒級	單元一信息複習：上帝的愛 單元二生活實踐：回應上帝的好	紙牌、紙袋、餅乾、色筆、剪刀、膠帶、雙面膠、細緞帶
初小級	單元一信息複習：上帝的愛 單元二生活實踐：回應上帝的好	筆、剪刀、紙袋、膠水、色筆、膠帶、雙面膠、細緞帶
中小級	單元一信息複習：與主相連 單元二生活實踐：回應上帝的作為	筆、聖經、剪刀、膠帶、色筆、雙面膠、細緞帶
高小級	單元一信息複習：與主相連 單元二生活實踐：回應上帝的作為	筆、聖經、硬幣

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）

教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

經文研究

以弗所書

2：1 從前，你們因犯罪違抗上帝的命令，你們在靈性上是死了。

「從前」：指尚未歸信耶穌基督之前。

「靈性上是死」：意指跟上帝的關係斷絕了，對罪完全失去反抗的力量，像一個死人一樣完全沒有生命的活力，無法取勝。所有在罪惡中的人，對於罪都沒有致勝的能力，是被「罪和死的法則」所捆綁，無法不犯罪（參羅馬書8：2）。

2：2 那時候，你們隨從這世界的邪風惡俗，順服天界的掌權者，就是管轄著那些違抗上帝命令的人的邪靈。

「隨從這世界的邪風惡俗」：當基督徒生活世俗化，與世界沒有分別時，是上帝所不喜悅的（參羅馬書12：2）。

「天界的掌權者」：法利賽人稱之為鬼王，其名為別西卜（參路加福音11：15），保羅稱之為「這世界的神明」（參哥林多後書4：4），彼得透露魔鬼正像咆哮的獅子走來走去，搜索可吞吃的人（參彼得前書5：8），與保羅所說魔鬼在天界掌權並不是矛盾。天界是魔鬼的大本營，地上乃是魔鬼活動的領域。保羅強調所有屬基督的人，都要和魔鬼爭戰（參以弗所書6：12）。

2：3 其實，我們每一個人從前也都跟他們一樣，放縱本性的慾望，隨從肉體的私慾意念。因此，我們跟別人沒有差別，都注定了要受上帝的懲罰。

這裡的「我們」說明不論猶太信徒或外邦信徒，從前都是在他們（指上節中違抗上帝命令



的人)中間放縱私慾的。所以使徒在這裡提醒信徒,不論是猶太人還是外邦人,我們之中並沒有哪一種人可以看輕別人,因為在沒信主的時候,大家都同樣是死在罪中且悖逆上帝的人。

2:4 但是,上帝有豐盛的憐憫;他對我們的愛浩大無窮。

「但是」:這是最大的轉機。信徒原來的情形是那麼可憐、敗壞,毫無良善可言,但是卻因上帝豐盛的憐憫,得以在上帝的恩典中活過來。使徒保羅本身對上帝豐盛的憐憫,有清楚的經歷,他見證說:「……我是罪人中最壞的一個,可是這正是上帝憐憫我的原因……。」(參提摩太前書1:15~16)上帝豐盛的憐憫反襯出我們罪惡的眾多與頑惡,若非上帝有豐盛的憐憫,我們是無法得救的。

「他對我們的愛」:這程度的「愛」是出於「憐憫」的原因,而「憐憫」是「愛」的實踐。「上帝那麼愛世人,甚至賜下他的獨子,要使所有信他的人不致滅亡,反得永恆的生命。」(參約翰福音3:16)

2:5~6 我們的靈性在違命的罪中死了的時候,他使我們跟基督一同復活;是他的恩典救了你們的。上帝已經使我們在基督耶穌的生命裏跟基督一同復活,一同在天上掌權。

上帝的大愛為我們做了什麼?就是當我們的靈命還死在罪中時,使我們活過來。這段經文顯示出,上帝對世人的愛是主動的憐憫我們、愛我們,叫我們活過來。並不是任何人的催促或世人好的行為使他愛我們,乃是由於他對我們的愛,使他主動地為我們預備了救贖,犧牲了他的愛子。

這段經文指出了三個「一同」,它清楚的指明每一件事都是基督自己做的,但是當基督做的時候,都把我們包括進去,使他所做的都成了我們所做的。他活過來,我們與他一同活過來,不再活在罪和死裡面;他復活,我們與他一同復活,死亡不能再轄制我們;他坐在天上掌權,我們也與他一同坐在天上,進到上帝的榮耀裡。我們信了主的人,不單是有復活進入榮耀的盼望,也已經有了復活的地位,這個復活的地位叫我們可以向死亡誇勝。雖然我們的肉身還會死亡,就像主也曾為我們的罪死過一樣,但死卻不能拘禁我們,像它不能拘禁主一樣,因為我們已經與基督一同復活了。

2:7 他這樣做是要向世代代表明他極大的恩典,就是他從基督耶穌向我們顯示出來的慈愛。上帝向我們所施的恩慈,是宇宙中最大的一件事,因為我們這許許多多不配的人,都進到了上帝榮耀的豐富裡,像展覽品一樣,透過這些展覽品向宇宙中一切被造之物顯明上帝的慈愛,特別要給世代代看的。

2:8~9 你們是靠上帝的恩典、憑信心而得救的;這不是出於你們自己的行為,而是上帝的恩賜。既然不是靠行為,你們就沒有甚麼好誇口的。

得救是我們自己做不來的，也是我們所不配得的，就算我們能做出一些自己以為好的行為，也不能夠配得上上帝聖潔公義的要求，但是上帝樂意向我們施恩，他知道我們什麼也不能做，卻替我們做好，只告訴我們說：「用信心接受吧！」這是實實在在的恩典。

2：10 上帝是我們的創造者；他藉著基督耶穌改造了我們，要我們行善；這是他早已計劃要我們去做的。

「行善」：是上帝對已經得救之人的要求，上帝對未得救的人只要求他們「相信」，接受他無條件的恩典。對已經得救的人，上帝卻要他們行善，但不是照人自己的意思，行人以為善的事，乃是順從聖靈的引導，行上帝所預備叫我們行的善。

✠ 信息：靠恩典、憑信心得救

我們過去是靈性死亡的人

各位同學，還記得在創世記裡，上帝警告亞當與夏娃不能吃分別善惡樹上所結的果子，而且吃了當天一定會死亡的故事嗎？或許你們會納悶，（出示彩圖a）聖經中記載亞當夏娃都吃了，為什麼他們當天並沒有死亡呢？亞當與夏娃因為經不起蛇的誘惑，而違背了上帝的誡命，上帝因此懲罰蛇終生吃塵土、用肚子爬行；增加夏娃懷孕的痛苦、要受丈夫管轄；懲罰亞當要終生辛勞才能生產足夠的糧食（參創世記3：14~17）。

在創世記3：3中所提到的死，是指與靈性的源頭——上帝，隔絕了原本親近的關係。上帝創造我們成為有靈的活人，前提是要連結在上帝的生命中，我們靈性才能維持正常功能，活出有上帝的喜樂、平安。就好比一個功能再好的機器，若沒有接上電源，它就不能發揮功能。

隨從這世界的邪風惡俗，順服天界的掌權者

自從亞當夏娃違背上帝的命令開始，人類失去了與上帝同在樂園的幸福，走上一條要靠自己辛苦生活的路。人的靈性因為少了源頭持續的滋養，慢慢的就會枯萎死亡，而心靈的空虛與不安驅使我們跟隨自己內心的私慾，追求短暫的快樂與滿足。人們開始相信、追隨世上可以提供快樂滿足的各種勢力、宗教、算命、紫微斗數、風水……。

有位牧師在神學院剛畢業搬到台北時，有一天隔壁鄰居來到他家拜訪，劈頭就問：「你們基督教有在報大家樂的明牌給信徒簽賭嗎？」這位牧師馬上回答：「當然沒有啊！」鄰居又不服地質問：「耶穌不報明牌給你，那你為何要相信他？」這位牧師反問：「若一個神明會鼓勵你賭博、讓你不勞而獲，你為何要相信他呢？」後來，他們成為好朋



友，這位牧師經常分享許多傳統信仰中與鬼神之間利益交換的經驗——簽賭明牌若中了，就必須演舞台戲還願給神明觀賞，若連續簽不中，有的神明就會被斷頭斷腳丟棄在河川中。

各行各業都有需要祭拜的神明，就連黑道、特種行業、小偷、賭徒都有專屬的神明。他語重心長地告訴我，其實過去在與神明利益交換的日子裡，心中有許多恐懼——深怕給神明的好處不夠多以致得罪了他，或者沒有拜到某些神明而遭到懲罰。

一旦我們為了滿足自己的私慾而順從這世界的邪風惡俗，人們原本善良、屬上帝的靈性就會漸漸死去。在經濟高速發展之下，台灣社會轉變為凡事講求最高利益，像有些工廠老闆為了多賺一點錢，偷偷將化工汗水排放在農田中，省下汗水處理的成本，卻造成土地再也無法生產出乾淨的食物供人們食用；也有不肖業者使用回收的餿水油生產黑心沙拉油，以致影響了人們的健康；食品供應商竄改有效期限販賣過期的食品，各種詐騙集團四處橫行……。

人類放縱本性的慾望，跟隨肉體的私慾意念，造成人與人之間的競爭比較、互相攻擊、互不信任，也因此傷害了大自然。長久下來，不只人們善良的心靈漸漸死去，就連各種關係也漸漸疏離、死亡。

上帝豐盛的憐憫與浩大的愛

上帝在世人墮落背離了他之後，並沒有因此毀滅人類，在聖經中可以看到上帝透過不同方式試圖挽回人類的心。（出示彩圖b）在創世記第六章中記載挪亞時代的人在上帝眼中都是邪惡的，地上處處有兇暴，人的行為非常邪惡（參創世記6：11～12）。

（出示彩圖c）雖然上帝決定要滅絕人類，但在大洪水來臨時，卻保護了挪亞一家，並在洪水過後與挪亞以彩虹立約，不再用洪水毀滅所有的生物。儘管人類持續的依靠自己、作惡多端，但上帝的愛與憐憫仍是如此的豐盛，他揀選了亞伯拉罕離開本地、本鄉成為眾人的祝福，之後又揀選了以色列民族，為了使萬國萬民歸向他。

然而，在聖經的歷史中，上帝的子民也曾受到周邊列國的異教文化影響而偏行己路，背離了上帝的旨意。不同的先知相繼出現、大聲疾呼，但並沒有挽回以色列人民敗壞、偏離正道的心，最終被擄、亡國的懲罰依然臨到以色列民族。

受到異族漫長統治的歲月裡，以色列人一直在引頸期盼救主的出現，上帝並沒有因為過去以色列人反覆的背叛而遺忘他對子民的承諾，他讓耶穌帶著無條件的愛，道成肉身降世為人，成為拯救人類的盼望。

靠上帝的恩典，憑信心得救

上帝知道我們沒有辦法靠自己的努力或善行來稱義得救，因此差派獨生愛子——耶穌

基督來到世上成為我們的拯救。約翰福音3：16~17清楚地記載：「上帝那麼愛世人，甚至賜下他的獨子，要使所有信他的人不致滅亡，反得永恆的生命。因為上帝差遣他的兒子到世上來，不是要定世人的罪，而是要藉著他來拯救世人。」

在福音書的記載，所有得到醫治的人，不是靠自己苦修、聰明或是有好的表現，而是誠實承認自己的軟弱，且相信耶穌基督是可以勝過死亡，賞賜永恆的生命的主。沒有任何一位向耶穌求醫治的人曾經被耶穌質疑：「你有什麼好行為值得我醫治你嗎？」耶穌最常講的就是：「你的信救了你」而不是「你的好行為救了你」。不管是對失明的、管會堂的或癱瘓的，都是如此。不過那些習慣靠自己的好行為，努力得上帝喜悅的法利賽人，反而最看不慣上帝無條件的愛及恩典。

行善是回應上帝的作為

善行不應該是一個人得救的條件，上帝所喜悅的善行是一個得到救贖的人，因為從內心裡面發出來的感恩而做的好行為。（出示彩圖d）1748年，非洲奴隸船的船長約翰·牛頓，在一次航行時從睡夢中驚醒，暴風雨撲向他的船隻吹斷了船桅，船艙、船首也相繼支離破碎。牛頓船長回憶，那一天死亡直視他的眼睛，和他面對面交鋒，他情不自禁地呼喊：「上帝啊，憐憫我們！如果我上得了岸，我要過不一樣的生活。」

大家還記得上帝差派先知約拿至尼尼微城勸勉人民要認錯悔改，但約拿卻上了一艘船欲逃往他施，而船在航行的時候，海上突然起了一陣強烈的風暴，約拿覺得自己活不成了，就向上帝呼求，於是上帝讓一條大魚游過來把他吞到肚子裡，而約拿就在魚的肚子裡禱告，上帝保護了約拿，讓他在魚的肚子裡安全地待了三天，最後讓大魚把他吐在陸地上（參約拿書2：1~10）。

如同約拿逃脫了大魚的口，牛頓船長那一夜也逃離了風暴的死劫，他明白是上帝的手抓住了他，他無法忘記命運被扭轉的那一天，而過往的罪行歷歷在目，於是在船隻抵達目的地之前，牛頓船長將自己獻給了耶穌基督。在那之後，牛頓船長成為了一名牧師，致力於廢除奴隸制度，在他過世前，英國終於廢除了黑奴制度。自此，英國成為第一個廢除奴隸制度的國家，比美國林肯解放黑奴的政策早了30多年。

在我們的信仰中，善行是得到醫治與拯救的人自然而然活出的行為。所以，基督教不是勸人為善的宗教，而是邀請人承認自己的軟弱，並依靠上帝的恩典得到醫治與拯救的宗教。

各位同學，你是否願意在目前遇到的困境中試著不依靠自己，勇敢的將真實的自己帶到上帝面前向他祈求，相信他一定會幫助你戰勝困難。邀請各位在心中想著各自的困難，老師來為你們禱告。（給一些時間引導學生想一下自己的困境，老師也可以給一些例子。）